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Beginn: 19:00 Uhr Sitzung-Nr: 13/gr/009/2021 

Ende: 20:10 Uhr WP.: 2019/2024 

    

 

NIEDERSCHRIFT 

 

über die am 05.05.2021 

im Dorfgemeinschaftshaus, Friedhofstraße 27, 76857 Waldrohrbach 

stattgefundene 9. Sitzung des Ortsgemeinderates der Ortsgemeinde Waldrohrbach 

 

Zeit, Ort und Tagesordnung wurden am 30.04.2021 öffentlich bekannt gemacht (§ 34 Abs. 6 GemO) 

Alle Ratsmitglieder wurden am 23.04.2021 schriftlich eingeladen. 

Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder gemäß § 29 GemO: 9 

Zahl der Beigeordneten: 2, stimmberechtigte Beigeordnete: 2 

 

Zu Beginn der Sitzung waren anwesend: 

 

 Ortsbürgermeister 

Thomas Wick  

 Erste Beigeordnete 

Tina Hassel  

 Beigeordnete 

Irmgard Wegmann  

 Ratsmitglieder 

Laura Hafner  

Bianca Kempf  

Lena Reither  

Thomas Seibel  

Edwin Thirolf  

 Schriftführer 

Thomas Bretz  

  

Hans-Peter Spies  

 

Abwesend: 

 

 Ratsmitglieder 

Daniel Seegatz entschuldigt 

 

 

 

Tagesordnung: 

A. Öffentlicher Teil 

 1 Beratung und Beschlussfassung Vergabe Baumkataster 

Vorlage: 13/168/IV/396/2021 

 2 Beratung und Beschlussfassung über Einreichung eines Antrages auf Anerkennung als 

Schwerpunktgemeinde in der Dorferneuerung 

 3 Beratung und Beschlussfassung über die Abgabe einer Stellungnahme anl. der Offenlage des 

Einheitlichen Regionalplanes, Kapitel Wohnbauflächen und gewerbliche Bauflächen 

 4 Auftragsvergaben 

 4.1 Beratung und Beschlussfassung über die Gestaltung Lindenplatz 

 4.2 Weitere Auftragsvergaben 

 5 Informationen 
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Der Vorsitzende begrüßte die Anwesenden, stellte die ordnungsgemäße Einladung sowie die 

Beschlussfähigkeit fest und eröffnete die Sitzung. Einwände gegen die Niederschrift der letzten Sitzung 

wurden keine erhoben.  

 

 1 Beratung und Beschlussfassung Vergabe Baumkataster 

Vorlage: 13/168/IV/396/2021 

 

Die Verbandsgemeinde plant für sich und die teilnehmenden Gemeinden die Vergabe eines 

Baumkatasters mit Erst- und Regelkontrollen nach FLL Baumkontrollrichtlinien. Es soll ein 

Rahmenvertrag mit einem Auftraggeber über 3 Jahre abgeschlossen werden. 

 

Jede Gemeinde wird separat abgerechnet. 

 

Zur vorläufigen Kostenermittlung wurden für die Gemeinde Waldrohrbach 20 Bäume ermittelt. 

 

Für einen 3 Jahres Rahmenvertrag werden die Kosten auf ca. netto 1.600 € geschätzt. 

 

Der Bieter, der den Zuschlag erhalten soll, muss vor Zuschlagserteilung u.a. eine 

Versicherungsbestätigung über eine bestehende Haftpflichtversicherung mit ausgewiesener 

Deckungssumme für Personen-, Sach-, und Vermögensschäden in ausreichender Höhe vorlegen. 

 

Der Ortsgemeinderat beschließt mit 7 Ja- Stimmen bei 1 Nein-Stimme, sich mit an der Ausschreibung zur 

Vergabe für die Baumkatastererstellung mit Erst- und Regelkontrollen nach FLL Kontrollrichtlinien 

verbindlich zu beteiligen.  

 

 2 Beratung und Beschlussfassung über Einreichung eines Antrages auf Anerkennung als 

Schwerpunktgemeinde in der Dorferneuerung 

 

Herr Spies, Stabsstelle der Verbandsgemeinde Annweiler am Trifels, informierte den Rat über die 

Förderung des Landes aus dem Topf der Dorferneuerung, insbesondere über die Möglichkeit der 

Anerkennung als Schwerpunktgemeinde in der Dorferneuerung. 

 

Gefördert werden in der Dorferneuerung können insbesondere strukturverbessernde Maßnahmen, zur 

Stärkung und Stabilisierung der Ortskerne – sowohl konzeptionelle Leistungen z. B.:  

• Durchführung von Informations-, Bildungs- und Beratungsarbeit im Rahmen der Dorfmoderation 

(Förderquote 80%, max. 12.000 €)  

  

• Erstellung und Fortschreibung von Dorferneuerungskonzepten (Förderquote 80%, max.  

9.000 €). Voraussetzung ist die parallele oder vorherige Durchführung einer Dorfmoderation.  

  

Als auch die Umsetzung baulicher Maßnahmen z.B.:  

• Erneuerung, zum Aus-, Um- oder Anbau älterer orts- und landschaftsprägender oder öffentlich 

bedeutsamer Gebäude, u.a. Dorfgemeinschaftshäuser (Förderquote bis zu 65%)  

  

• Abriss nicht erhaltenswerter Bausubstanz zur Bewältigung städtebaulicher Missstände und zur 

Schaffung einer geordneten städtebaulichen Entwicklung, u.a. Dorfplätze (Förderquote bis zu 65%)  

  

• Vorhaben zur Sicherung und zum Ausbau einer bedarfsgerechten örtlichen Grundversorgung mit 

Waren und Dienstleistungen, Erstellung und Funktionsverbesserung von 

Gemeinbedarfseinrichtungen, u.a. Spielplätze (Förderquote bis zu 65%)  
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• Maßnahmen zur Schaffung eines umweltverträglichen dörflichen Fremdenverkehrs und der 

naturnahen Erholung (Förderquote bis zu 65%)  

  

Wiederherstellung der Einheit von Dorf und Landschaft, Sonderkontingent Grün (Förderquote bis zu 

80%)    

 

Der Ortsgemeinderat vertagte, nach ausführlicher Beratung, einstimmig die Entscheidung über die 

Stellung eines Antrages auf Anerkennung als Schwerpunktgemeinde in der Dorferneuerung.    

 

 3 Beratung und Beschlussfassung über die Abgabe einer Stellungnahme anl. der Offenlage des 

Einheitlichen Regionalplanes, Kapitel Wohnbauflächen und gewerbliche Bauflächen 

 

Der Einheitliche Regionalplan für die Region Rhein-Neckar wird zurzeit für das Kapitel Wohnbauflächen 

fortgeschrieben. Leider wurde das geplante Baugebiet „In den Kirchengärten“ nicht mit aufgenommen.  

 

Der Ortsgemeinderat beschließt einstimmig, bei der Planungsgemeinschaft Rhein-Neckar die Aufnahme 

des geplanten Baugebietes „In den Kirchengärten“ in den Einheitlichen Regionalplan zu beantragen.    

 

 4 Auftragsvergaben 

 

 4.1 Beratung und Beschlussfassung über die Gestaltung Lindenplatz 

 

Ortsbürgermeister Wick bat die Ratsmitglieder, Vorschläge zur Gestaltung des Lindenplatzes zu 

unterbreiten.  

 

Nach kurzer Beratung wurden folgende Vorschläge genannt: 

 

Der Platz soll um bis zu 20 cm angehoben und mit einem barrierefreien Zugang versehen werden, ferner 

soll wieder ein Baum (Linde oder anderer, noch zu benennender Baum) gepflanzt und eingefasst sowie 

eine Ruhebank aufgestellt werden.   

 

Ortsbürgermeister Wick schlägt daraufhin folgende Vorgehensweise vor: 

Für die genaue Ausgestaltung des Platzes sollen 3 Angebote eingeholt werden: 

 

Diesem Vorschlag stimmte der Gemeinderat einstimmig bei einer Enthaltung zu.  

 

 4.2 Weitere Auftragsvergaben 

 

Es standen keine weiteren Auftragsvergaben zur Beratung an.    

 

 5 Informationen 

 

Über folgende Themen wurde informiert: 

 

5.1 Brandschutzkonzept für Pfarrheim Waldhambach wegen Umzug der Kita-Kinder  

             ab 25.05.2021 anlässlich An- und Umbaumaßnahmen in der Kita Waldrohrbach    

 

 

Worüber Niederschrift 

 

 

 

Der Vorsitzende 

 

Der Schriftführer 
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